ЭКСПЕРТНЫЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ О ВЫБОРАХ ГУБЕРНАТОРОВ



В.С. Ковин, Отдел по исследованию политических институтов и процессов ПНЦ УрО РАН

В июле в Перми на базе ПНЦ УрО РАН состоялся экспертный круглый стол «Выборы глав субъектов РФ 2014 г.: причины, ожидания, прогнозы и расклады». Ведущие российские исследователи региональных политических процессов оценили проходящие в 2014 г. выборы губернаторов как неконкурентные, как своеобразные «референдумы о доверии» действующим главам регионов.

Ключевые слова: выборы губернаторов, конкуренция, политические партии, политические процессы.

4 июля 2014 г. в Перми на базе ПНЦ УрО РАН прошел экспертный круглый стол «Выборы глав субъектов РФ 2014 г.: причины, ожидания, прогнозы и расклады». Организатором мероприятия выступил Отдел по исследованию политических институтов и процессов. В нем приняли участие ряд ведущих российских исследователей, специализирующихся на изучении региональных политических процессов, среди них кандидат политических наук Александр Кынев (Москва, ВШЭ), кандидат географических наук Николай Петров (Москва, ВШЭ), представители пермской политологической школы (доктор политических наук Петр Панов, доктор исторических наук Любовь Фадеева, доктор политических наук Олег Подвинцев, кандидат политических наук Константин Сулимов), а также специалисты из Уфы, Челябинска, Кирова, Ижевска, Тюмени и ряда других городов. Круглый стол также вызвал большой интерес у представителей пермской общественности, средств массовой информации.

Проведение такого мероприятия именно в Перми объясняется, в том числе, тем, что наш город оказался своеобразной «нейтральной» площадкой во время выборов, прошедших в единый день 14 сентября. «На сентябрь 2014 г. были назначены выборы глав 30 субъектов Российской Федерации. Пермский край остался в числе тех регионов, которые в этот список не попали. Это дает возможность политическим экспертам, политтехнологам и другим специалистам по избирательным кампаниям на своего рода «нейтральной территории», в спокойной обстановке обсудить предстоящие выборы», - так прокомментировал замысел проведения круглого стола руководитель Отдела по исследованию политических институтов и процессов ПНЦ УрО РАН доктор политических наук, профессор Олег Подвинцев. По его словам, совместная работа московских и

региональных экспертов была уникальна не только для Перми, но и для всей России, и позволила с максимальной объективностью оценить проходящие в этом году политические процессы.

Политологи обсудили проводимые в 2014 г. «губернаторские» избирательные кампании: причины их назначения, наметившиеся к тому времени тенденции их развития, сравнили их с кампаниями предыдущего года, а также попытались спрогнозировать их результаты и возможные последствия для различных субъектов федерации. В целом, оценки и прогнозы, данные экспертами на круглом столе, который проходил в момент завершения регистрации кандидатов, оправдались. Из 30 избирательных кампаний относительную конкуренцию, по мнению участников, можно было ожидать максимум в 5-6 регионах. Причем, в большинстве случаев конкурентность выборов зависела от прохождения кандидатами т.н. «муниципального фильтра». Выборы губернаторов 2014 г. проходят, преимущественно, по сценарию «референдума о доверии» действующему главе региона. В силу этого суть процесса наделения губернаторов полномочиями с момента, когда выборы были возвращены, сильно не изменилась -

просто раньше принятые Президентом РФ кадровые решения утверждали региональные депутаты, а сейчас эти решения легитимируются на прямых выборах.

Политическое содержание кампаний 2014 г. также невелико. Как правило, кандидаты в ходе кампании не поднимали серьезные и острые социально-экономические проблемы развития своих регионов. Агитационные кампании в основном сосредотачивались вокруг личных качеств кандидатов, что подтверждает наметившуюся в последнее время тенденцию к персонализации политики, сокращению роли политических партий.

Обсуждая ситуацию в Пермском крае, эксперты высказали предположение, что в регионе высока вероятность проведения досрочных выборов губернатора. Причем, судя по опыту других субъектов федерации, не исключено появление нового кандидата, слабо связанного с регионом (т.н. «варяга»).

Обсуждение на круглом столе подтвердило, что Пермь является одним из ведущих центров по изучению региональной политики, привлекательной площадкой для обмена мнениями как для ведущих экспертов общероссийского уровня, так и специалистов из соседних регионов.

EXPERT ROUNDTABLE ON THE ELECTION OF GOVERNORS

V.S. Kovin

Division for Research of Political Institutions and Processes, Perm Scientific Centre, RAS UD

In July, the PSC the Ural branch of the Russian Academy of Sciences held in Perm an expert roundtable on "The Elections of the Heads of the Regionsin the Russian Federation in 2014: Reasons, Expectations, Predictions and State of Affairs". Leading Russian researchers of the regional political processes evaluated the past 2014 elections of governors as non-competitive and as a kind of "referenda of trust" in favour ofthe current heads of the regions.

Keywords: gubernatorial elections, competition, political parties, political processes.

Сведения об авторе

Ковин Виталий Сергеевич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Отдел по исследованию политических институтов и процессов ПНЦ УрО РАН, 614990, г. Пермь, ул. Ленина, 13A; e-mail: kovinvit@gmail.com